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Klőli/v (r hí arak : 
Helyben én jjóatán kiüdv *. 

Ügy évre .... 10 frj — kr.
Fél érre .... 5 „ — „
Negyed évre . • 5f . 50 -

Kgyr* szám .5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény : Nagy-hal van - 
utc*a.l564. HZAQi,Duaoezky 
hÁS, — a azerke.ztösógbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
HLBODl K. LAJOS í. Ifj. 
CSÁTH Y KÁROLY könj.- 
k.r.sk.déliben és a kiadóbWa- 
t.tb.n KUTAS 1 IMRE kön,»- 
nyomdájában e a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni es vidéki »függetlenségi párta k^l
Mefljelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetéel díj
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többször 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetést vagy redamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

wNyiltér< ben megjlenö közle­
mény minden petit sora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTA8I I. könyv- 
nyomdájában, .valamint ZICHER 
MAN H. kösv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Bismarck herczeg.*)
Holnap!

A német sajtó azt állítja, hogy Fran- 
cziaországban senkiben sem volt annyi 
emelkedettség és politikai érzék, hogy 
elismerje azt, a mi a kanczellár beszéd­
jében nagy és utóbbi diadalában váratlan 
volt.

Ez nem áll. Én részemről láttam 
igazi jó hazafiakat magam körül, a kik 
csodálták e rettenetes beszédet, kiemelvén 
az ellentétet, mely ez ismerős szavak és a 
mi tehetetlen ábrándozóink üres szavai 
költ van.

Részemről elismerem, hogy a február 
6-ki beszéd a háború óta Bismarck her­
czeg legeklatánsabb diadala volt. S annál 
nagyobb diadal, mivel a herczeg várako­
zása, melyet ahoz fűzött, kegyetlen csaló­
dást szenvedett, ő azt hitte, hogy a hadi- 
sarcz tönkre fog tenni minket és a köz­
társaság megöl; mi pedig még mindig élet­
ben vagyunk.

Azt remélte, hogy ingerlései kitö­
résre inditnak minket; és mi okosak 
lettünk.

Azt hitte, hogy a czárok hivek
maradnak hozzá; és Oroszország fenye­
geti őt.

Végre bizonyosnak látszott, hogy az 
ifjú \ilmos herczeg (a német császár uno­
kája) az idén Németország császára lesz; 
s az apa és nagyapa még élnek.

Hogy kimagyarázhassuk Bismarck her­
czeg magaviseletét, tekintetbe kell venni e 
csalódásokat, és a herczeget nem a jelen 
viszonyok szerint kell megítélni, hanem
azon események szerint, melyek valóban 
valószinüeknek látszottak.

És talán a legcsodálatosabb ebben a 
magaviseletben az, hogy a kanczellár nap- 
ról-napra változtatta magatartását olyan 
simulékonysággal, mely nem volna meglepő 
egy olasztól, de rendkívüli jelenség egy 
némettől.

Mig a mi apró államférfiaink, Ooblet 
s a többiek, mint valami kakasok ágas­
kodnak és bizonygatják, hogy ők soha 
aem csalódtak: Bismarck nem riad vissza 
naponkint változtatni magatartását s ezt 
be is vallani oiyan brutális nyíltsággal, 
mely megrémíti ellenfeleit és szövetségeseit 
egyaránt. Ez a (nem valami nagy, de min­
denesetre) nagyon jellemző oldala a kan­
cellárnak.

ö egykoron arról álmodozott, hogy a 
német egységet megteremti a forradalom 
segélyével; ós megegyezett a kiraiyiyai s 
megcsinálta ezt az egységet a forradalom 
ellenére.

Minek utána hiában ajánlotta fel III. 
Napóleonnak, hogy Sadovát együtt csinál­
ják : Francziaország ellen fordult mindjárt 
Sadova után.

Orosz szövetséget akart létrehozni 
Ausztria ellen s most szervezi az osztrák 
szövetséget — Oroszország ellen.

Minek utána Tuniszt és Tonkingot 
Jales Ferrynek adta: Jules Ferry bukása 
után másnap ismét megkezdi ellenünk az 
ellenségeskedést.

össze akarta zúzni a Szent-Széket, a 
protestánsok nagyobb dicsőségére; ós az­
után egyezkedik a Szent-Székkel a protes­
tánsok ellen.

És mindezt habozás nélkül, megbá­
nás nélkül, mint olyan férfi, a ki meg 
van győződve, hogy az élet sokkal rövi- 
debb, semhogy megengedné, hogy hossza- 
dalmasan előre kikálkulált rendszerekkel 
bajlódjunk.

Ez, ismétlem, Éjszak eme Machia­
vellijének a legcsodálatosabb jellemvonása,

*) A pártiéi Figaróból, e világlapból vettük át 
es idóiesrű fejtegetést, mely prófétai lélekkel és rét- 
tenetsB igassággü filígitj* meg az erőszakra alapított 
germán politika végietteijei eshetőségeit.

mely megérdemli, hogy kellően megvilá­
gítsuk.

E helyett a mi összes forradalmár 
demokratáiuk ismét meg ismét elölről kez­
dették örökös szitkozódásaikat, hogy : 
Bismarck ilyen meg olyan szörny. Moltke 
egy Minotaurus, a szövetséges uralkodók 
nyomorult rabszolgák, — nem is szólva a 
hódítás és az invázió bűneiről.

Már megfeleltem e gyerekességekre 
és fölöslegesnek tartom, még egyszer visz- 
szatérni rájuk. Mit is bizonyít mindez I 
Hát az első (franczia) császárság alatt 
Európa összes uralkodói nem épen úgy 
imádták I. Napóleont, mint most imádják 
Vilmost I És Talleyrand nem épen úgy 
erőszakolta-é rájuk a szerződéseket, mint 
ma Bismarck I S nem ez-ó az örök tör­
vény ? Nem hajtaiiak-ó fejet az egész ter­
mészetben állatok ós emberek egyaránt az 
erő előtt ?

Még érteném rekrimiaáczióinkat, ha 
mi egy békés nép volnánk, mely soha sem 
gondolt hódításra! A dolog netovábbja az, 
hogy épen mi beszélünk igy s panaszko­
dunk erőszakról!

Németország pedig diadalmasan vágja 
viasza szemünkbe a mi hírlapi czikkeiu- 
ket; s épen csak annyit kell tennie, hogy 
üres frázisainkat szembe állítsa a kauczel- 
lár rettenetes szavaival, mondván: »íme, 
ez Francziaország !<

De hát valóban ez-é Francziaor- 
szág ? Ha mi Poroszországot a szocziá- 
listak beszédjei után akarnók megítélni, 
alapos lenne-é ez ?

Miután a kanczellár, úgy látszik, 
nem ismeri a valódi franczia közvéle­
ményt, megkísértjük mi megismertetni 
azzal őt.

Igen, önnek igaza van, herczeg, a 
„nyomdafesték semmi“ és senki nem 
tudja ezt jobban, mint ön. Igen, február 
6-ika önre nézve valóságos diadal volt; 
igen, 17 év óta ön rendkívüli ügyességet 
fejtett ki, hogy megvédelmezzen egy még 
be nem végzett müvet.

Az a mód, ahogy ön szövetségesei­
vé tette ezeket, elszigetelte amazokat és 
megrémített másokat, valóban bámula­
tos. Ez valóban egy mester kezének 
bevégzett munkája s ha csak a jelen 
pillanatot tekintjük : Poroszország való­
ban ura Európának.

Ámde holnap ? mi lesz holnap ?
Megengedem, hogy amig ön ól, az 

épület nem omlik össze, és a leigázott 
népek nem merészük lerázni a jármot. 
Ha tehát ön örökéltü volna, azt mon­
danám, hogy Európának nincs mit egye­
bet tennie, mint hogy lemondjon. Ámde 
mi fog történni ön után ? Gondolt- é 
valaha erre ?

Az ön politikája, nemde, két do­
logra van alapítva : a napról-napra iszo­
nyatosabbá váló fegyverkezésre és a 
szomszédos országok meghasonlására, 
melyeket ön szüntelenül egymás ellen 
ingerel. Mihelyt a gyűlölködés gyen­
gülni kezd : ön ismét szítani kezdi azt. 
Boszniát Ausztriának adja ön, csak 
azért, hogy háborúba keverje őt Orosz­
országgal ; Tuniszt Francziaországnak 
adja csak azért, hogy háborúba keverje 
öt Olaszországgal. S e pillanatban is 
fenyegeti ön Bulgária fejedelmét, hogy 
annál jobban megfékezhesse Ausztriát. 
Az ön eljárásának alapelve : megosztani 
és megfélemlíteni, hogy eként ön legyen 
az ur. Eközben pedig szakadatlanul 
fegyverkezik ön.

De mindennek van határa, még 
ezeknek a fegyverkezéseknek is. Abban 
a mérvben, ahogy ön szaporítja kato­
naságát, a többi népek is szaporítják a 
magukét. Ok egy kissé hátramaradtak 
Ön mögött, az igaz, de mindennap kiseb- 
bedik a különbség.

Aztán meg az ön eljárási módja is

kezd ismeretessé válni, herczeg. Ugyan­
az a simulékonyság a körülményekhez, 
mely önnek oly jó szolgálatokat tett, 
rendkívül megingatta az ön szövetsége­
sei bizalmát.

Ausztria, Olaszország, Anglia előtt 
nem lévén többé titkok azok a cselszö- 
vények, melyeket ön ellenök szőtt, már 
most tudják, hogy mit adjanak az ön 
szövetsége megbízhatóságára. A népek 
tapasztalván, hogy minél többet beszél 
ön a békéről, annál inkább kell készü­
lődni a háborúra : már most tudják, hogy 
mit adjanak arra a nyugalomra, melyet 
a német egységnek kellene teremteni a 
világ számára. Senki sem beszél, senki 
sem moczczan, mert mindenki fél, a 
világra épen úgy, mint az első császár­
ság alatt, midőn a kontinens egészen 
leigázottnak látszott, de csak azon na­
pig, mikor egyszerre megfojtotta zsar­
nokát.

Mert hát ön egyszerűen felújította 
egy más formában azt, amit I. Napole­
on ismertetett meg velünk, csakhogy 
azzal a különbséggel, hogy Napoleon 
keresztül rohanva a világon mindenüvé 
elvitte a szabadságot, a haladást és 
mindazokat az eszméket, melyekből ól 
a modern Európa, mig ellenben ön ulá- 
nusainak lovagcsizmáival eltiporja mind­
azt, ami szép, ami nagy, ami ragyogó 
volt itt lenn.

Végre is azonban ez ugyanazon 
uralom. És igen könnyű észrevenni, 
hogy még ma is, midőn ön oly hatal­
masnak látszik, ez az egész hatalom 
önre van alapítva és az ön által fölkel­
tett rettegésre, melynek önön kivül nincs 
semmi alapja.

Az egész világ, * rátekintve az ön 
bevégzetlen müvére és Franczia- meg 
Oroszországra, önkónytelenül igy ki­
ált fel:

Vajon mi lesz holnap ?
Igen, de mielőtt behunyja szemeit, 

ön le fogja győzni Fraucziaországot. 
Nos, nézzünk szemébe e föltevésnek.

Elfogadom azt a föltevést, amit 
naponkint ismételnek a németországi 
lapok: az ön hadai elözönlik országun­
kat, elfoglalják a Franche-Comtét, Cham­
pagne t, Bourgogne-t. . S aztán ? Azután 
a hadai elözönlik Oroszországot, ön 
helyreállítja Lengyelországot, ■ a selá- 
vokat a Nyemenen túl kergeti egész 
Moszkváig ... És aztán ?

Mindaddig, mig az ön hadai ott 
lesznek, Moltke táborszernagy vezény­
lete alatt, elfoglalva tartván a meghó­
dított területeket; és mindaddig, mig 
ön lesz a nagy kanczellár az európai 
diplomáczia élén, meghasonlásba hozván 
emezeket és rémületben tartván azokat : 
megengedem, hogy ön fenn fogja tudni 
tartani ez erőszakos helyzetet.

De azután ? mi fog történni az­
után ? Ha majd ön és Moltke tábor­
szernagy megjelennek az örökkévaló 
előtt és amidőn katonáik visszavonulnak 
az elözönlött területekről : mit fognak 
csinálni a 35 millió francziával és a 90 
millió oroszszal ?

Hiszen csak nem lehet mind de­
portálni vagy megenni őket! Minek 
utána Proszország már attól is fuldok­
lók, hogy Elzászt és Lotharingiát el 
akarta nyelni : ugyan bizony miféle 
eszközt fognak önök találni, hogy el* 
nyeljenek 130 millió szlávot és fran* 
cziát ? Mi az ön reménysége ? Ugyan 
bizony micsoda czélra törekszik ön, ön 
a ki olyan erősnek mutatkozik, midőn a 
jelen nehézségeit kell leküzdeni ?

Erre azt felelheti ön, hogy Fran­
cziaország ellenségeskedésének nem ön 
az oka s erre nézve elegendő végig 
futni a franczia lapokat, hogy megtud 
juk, honnan ered a baj. Ez a mentege­

tőzés azonban nem áll. Először is ön 
teremtette meg a fólszeg helyzetet, mely­
ből nincs kivezető ut, midőn a német 
háborupártnak megengedte, hogy elve­
gye tőlünk Elzászt és Lotharingiát. A 
mi pedig a mi hírlapjainkat illeti : azok 
csak az ön sajtójának adnak viszhangot. 
S miután ön fizeti a német újságokat, 
csak öntől függ, hogy elhallgattassa azo­
kat; ellenben mitőlünk nem fligg az, 
hogy elhallgattassuk a franczia demok­
rata lapokat, melyek minden áron híze­
legni akarnak a tömegnek.

És ha meg akarja herczegséged 
tudni, hogy a franczia közvéleményt 
mennyire nem tükrözi vissza híven ez a 
forradalmi sovinizmus, melyről ön oly 
kedvteléssel beszél ; nos, emlékezzék 
csak vissza a legutóbbi nemzetgyűlésre, 
midőn Jales Ferryt szinte-szinte elnökké 
választotta a képviselők és szenátorok 
többsége.

Valójában Európa mai helyzete ön­
től származik, herczeg ; s ha az egész 
világ nyakig föl van fegyverkezve és 
oroszok, osztrákok, olaszok, francziák 
azon a ponton vannak, hogy rakásra 
gyilkolják egymást; ha a Poroszország 
elleni gyűlölet egész Francziaország szi­
vét átjárta: ez onnan van, mert Öíl 
akarta, hogy igy legyen! Ez ma önt,
herczeg, mindenhatóvá teszi s meglehet 
e helyzet önnek eklatáns győzelmeket 
fog szerezni, de ezek olyan győzelmek 
lesznek, melyeknek nincs „holnapja.“

Lássa herczegséged, a háború mü­
vei nem tartósak, mert a háború nem 
egyéb egy rázkódásnál, földrengésnél, 
mely megrémítheti a világot ; ám de
csak a béke müvei tartósak. I. Napo.
leonból is nem harczai, nem hódításai 
maradtak fenn, hanem intézményei, 
melyekből ma is él Francziaorság s me­
lyeknek egész Európában keresztül nyo­
maira akadunk. Richelieu elévülhetetlen 
müvet hagyott hátra a vesztfáliai béké­
ben, — Mazarin a pyrenéi békeszerző­
désben, — Metternich a bécsi kongresz- 
szussal. De mit fog hátrahagyni ön, 
herczeg? On, aki ámbár még nagyobb 
müvet teremthetett volna, még sem csi­
nált egyebet, mint még nagyobb zajt 
egész életében s még sem fog semmi ma­
radni hátra önből! Ön élt napról-napra, 
az események által vezéreltetve magát 
ós szembe szállva minden ellenséggel, 
igaz, csodálatra méltó ügyességgel, de 
sohasem törődve a jövővel.

Szinte azt állíthatjuk, hogy ön előtt 
nem létezik a jövő s hogy ön épen nem 
látszik törődni azzal, mi lesz Poroszor­
szágból az ön halála után. Uralkodni 
akarván mindenki fölött és leigázui akar­
ván mindenkit: úgy látszik, egészen meg­
feledkezett a holnapról. Pedig a holnap, 
ez a nagy kérdés !

Saint-Genest
= Belföldi hirek. „Országgyűlési 

szeminárium“ czim alatt a budapesti 
egyetemi olvasókör keblében egylet alakult. 
Az ifjak me^akarják ott egymás közt vitatni 
a fontosabb törvényjavaslatokat, melyek az 
országgyűlés elé készülnek. A szesz-adó-reform 
törvényjavaslatát már napi rendre is tűzték. 
Az uj országház kőfaragó munkáit 
egy erdélyi szásziparos vállalta el 2,100,000 
írtért, e.y millió írttal kevesebbért, mint a 
mennyit az első ajánlati tárgyalásnál jelent­
kezett egyetlen egy vállalkozó kívánt. — 
Kustélyon, e lázongó községben, ismét 
szaporítani kellett a csendőrség létszámát, 
mert újabb rakonczátlanságok történtek. A 
jegyző ablakán éjnek idején belőttek, a jegyző 
sógorát meg is sebezték. Strossmayer 
püspök minden fény és pompa nélkül vonult 
be Eszékre, hogy az ottani székesegyházban 
arany-miséjét szolgáltassa. — A testületek a 
templomból távol maradtak s hivatalos n 
vözlés egyáltalán nem volt. -

- = Örszággyűlós A képyi^
febr. 28-án. Tisza alkalmí-
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kabinet kérdést. — Ez annál meglepőbb volt, 
mert maga Tisza Kálmán is beismerte, hogy 
az egyezmény szövegében vannak igenis egyes 
kifejezések, melyek a korrekt terminológiának 
meg nem felelnek. — A kabinetkérdés fölve­
tését, az ülés végén, gróf Apponyi Albert egy 
fulmináns és rendkívüli nagy hatású beszédben 
interpretálta. És azt mondá, hogy Tisza Kál­
mán helyében ő is fölvetette volna 
a kabinet-kérdést, de néma kép- 
viselőház ban, mely a hibás köz­
jogi kifejezéseket korrigálni 
akarjá: hanem fölvetette volna 
ott, a hol azt tapasztalná, hogy
ezen korrekcziók elé akadályok gördittetné-
nek Tisza Kálmán meg sem kisérlé, hogy Ap- 
ponyinak feleljen s engedte a házat az Appo­
nyi beszédének benyomása alatt szétoszlani. — 
máskülönben is Tisza Kálmán igen bá­
gyadtnak és megviseltnek látszott. S ezt rész­
ben talán Ghyczy halálhíre is okozta, melyet 
Péchy Tamás csaknem könnyezve jelentett be 
s mely Tisza Kálmánt is mélyen meghatotta. 
A romániai egyezményről szóló vitát Latkóczy 
Imre előadó nyitotta meg, azt a tételt állítva 
fel. hogy ,.formák kedvéért ne mellőze a ház 
a lényeget.“ — Beöthy Ákos beszédében meg­
jelölte a szerződés szövegében rejlő közjogi 
sérelmeket, s erősen hangsúlyozta a magyar 
országgyűlés jogát, hogy hozzájárulását a nem­
zetközi szerződésektől egészben vagy részben 
meg is tagadhassa. — A függetlenségi pártról 
Győrffy Gyula és Justh Gyula s Orbán Balázs 
szólották a kérdéshez, mindnyájan erélyesen 
hangsúlyozva az egyezményben foglalt közjogi 
sérelmeket ; s Győrffy Gyula elegánsul elő­
adott beszéde után, határozati javaslatot nyuj 
tott be a párt nevében. A mérsékelt ellenzék 
határozati javaslatát Beöthy Ákos nyújtotta be. 
Orczy Béla belügyminiszter szintén felszólalt, 
de gondosan került minden nyilatkozatot a
közjogi sérelmeket tartalmazó terminológiáról.

*

A főrendiház tegnapi ülésén Vay Miklós 
báró, koronaőr elnök érzékeny szavakkal em­
lékezett meg arról a csapásról, mely az or­
szágot és a főrendiházat Ghyczy Kálmán ha­
lálával érte. Ezután áttértek a napirendre Az 
1888-dik évi állami költségvetés részletes tár­
gyalását Haynald Lajos, Zichy Nándor gróf 
és Berzeviczy Albert államtitkár felszólalásai 
után befejezték és a költségvetést elfogadták. 
Haynald Lajos biboruok érsek a vallás- és 
közokt. minisztérium költségvetéséuél emelt 
szót, megújítva azt az egyetemi alaptételre 
vonatkozó felszólalást, melyet a katholikus 
főpapság évenkint meg szokott tenni. Hangsú­
lyozta ez alap katholikus jellegét, tiltakozva 
annak állami kezelése fenén, hogy azt
az utóbbi idöjóss—országos alapnak nevezik. 

4kyCalu'e felszólalását támogatta Zichy Nán­
dor, kiemelve, hogy az alapítók intenczióihoz 
képest katholikus alapként kell azt tekinteni 
és kezelni. A vallás- es közokt. miniszter kép­
viseletében Berzeviczy Albert államtitkár vá­
laszolt, kijelentve, hogy a kormány az egye­
temi alappal szemben elfoglalt álláspontját 
továbbra is fentartja. Az „országos“ czim 
szerinte csak azt akarja jelenteni, hogy az 
alapok országos kormány alatt állottak és ál­
lanak jelenleg is. E rövid felszólalás után az 
ülés 1 óra előtt véget ért.

I Ghiczy Kálmán. |

Csak napok előtt adtunk hirt örvendetes 
felgyógyulásáról, s már-már hitte az aggódó 
nemzet, Hogy a különben előrehaladt korú 
á lamfértiu vasszervezete daczolni fog a be 
tegséggel. Csak napok előtt még abban a 
helyzetben volt az agg fértiu, hogy születés­
napja alkalmából fogadhatta az üdvözleteket,

A „DEBBICZSH“ TÁBCZÁJA.

A békeszerző.
— Elbeszélés. —

Irta: Bihari Kálmán,
A szép Adél nyugtalanul, izgatottan jár 

föl s alá az ízléssel bútorozott, elegáns szobá­
ban. Az üde, piros arcz el-elhalványul, kis ke­
zeit aggódva szorítja szivéhez, mintha valami 
nehéz, fájdalmas megpróbáltatástól rettegne.

Nyílik az ajtó s egy szelid tekintetű ősz 
férfin lép be. Gyöngéd szeretettel nyújtja mind­
két kezét Adélnak, s nyájasan mondja :

— Nyugtasd meg magadat, édes húgom. 
Hiába, ezen túl kell esni.

— Oh kedves bátyám, úgy borzadok e 
találkozástól. Hogy én Gusztávval szemtól-szem- 
ben legyek, mikor egy egész világ választ el 
bennünket egymástól. Hátha még a következ­
ményekre gondolok ...

" — Légy nyugodtan, uralkodjál felindulá­
sodon. Én-épen ellenkezőleg vagyok meggyő­
ződve. Azt; hiszem, e találkozás javadra válik. 
Gusztáv engedui fog kérésednek.

— Én kérjem őt ? Soha inkább megha­
lok, — felel daczosan a szép nő, — mig sze­
meiben a harag fénye villan meg

— Pedig kérned kell, édesem. A jog a 
Gusztáv részen van. Az Ítélet világosan szól. 
Dezsőké csak hét éves koráig maradhat any­
jánál, akkor apjának van joga hozzá. Az idő 
eltelt s Gusztáv a törvény szerint visszaköve 
telheti gyermekét.

— Én nem adom soha. Egyetlen örömö­
met, egyetlen boldogságomat. Megszakad a 
szivem'ha rágondolok, hogy elakarjak rabolni 
tőlem. Talán arra kényszerítik, hogy neraso-

s ma már halálhire terjed szét az országban, 
mindenütt őszinte részvétet keltve fel.

Elvesztése pedig igaz bánatot idéz fel a 
jobbak szivében.

Ghiczy is megalkudott egy pillanatban 
ezzel az újkori politikai rendszerrel, de a sok 
között ö volt ama kevesek egyike, a kik mi­
dőn átlátták a rendszer tarthatlanságát, ön­
ként vonultak vissza exponáltabb állásaikról.

A Tisza által neki felajánlott pénzügy- 
miniszteri tárczát elvállalta, de mert e rend­
szer keretén belől nem volt képes érvényt 
szerezni a saját pénzügyi programmjának — 
kész volt rendelkezésre bocsátani tárczáját.

Az elhunyt életrajzi adatait röviden a 
következőkben vázoljuk:

Ghiczy Kálmán 1S08. évi február 12-én 
született Komáromban, hol atyja a megye al­
ispánja volt. Iskoláit szülővárosában és Győ­
rött elvégezvén, 20 éves korában Pesten ügy­
védi vizsgát tett. 1830. évben a királyi csa­
lád ráczkevei uradalmában ügyész lett, ez ál­
lásáról azonban egy év után lemondván, a 
magánéletbe vonult 1833-ban a megye első 
aljegyzőjévé, 1839-ben főjegyzővé, 1843-ban 
pedig orsz. képviselővé választatott. 1844-ben 
a megye alispánjává, 1847-ben hétszemélv- 
nökké, majd reá nádori itélőmesterré nevez­
tetett ki.

1848-ban az első magyar minisztérium 
megalakulásakor Deák Ferencz őt hívta meg 
igazságügy miniszteri államtitkárrá. Kezdettől 
fogva a Batthyány párthoz tartozott, s avval 
maradt akkor is, midőn Kossuth politikája vált 
döntővé. A forradalomkor lemondva hivatalá­
ról birtokaira vonult vissza.

Az 1801-iki országgyűlésen egyhangúlag 
elnökké választatott. Részt vett az 1867-iki 
kiegyezés után a delegáczióban. 1872 ben ki­
lépett a balközépből, 1874-ben átvette a 
pénzügyminiszteri tárczát, 1875-ben a ház 
elnökévé választatott, e méltóságáról 1879. 
ápril 2-án lemondott, s azóta letette képviselői 
mandátumát is, s azóta egészen a magánéletbe 
vonult vissza.

Később tagja volt a főrendiháznak, hol 
több alkalommal nagyobb és elitélő kritikát 
tartalmazó beszédet mondott a Tisza kormány 
pénzügyi politikája ellen. Mintegy négy hóval 
ezelőtt kezdett betegeskedni, s a liíalál t. 
reggel életének 80-ik evében érte utói.

= Az országgyűlési függetlenségi és
negyvennyolczas párt hétfőn este G órakor 
Irányi Dániel elnöklete alatt értekezletet tar 
tott. Első sorban Györfy Gyula terjesztette 
elő határozati javaslatát a román — határ 
kiigazításáról szóló törvényjavaslattal szem­
ben. A párt magáévá tette a határozati javas­
latot, melyet Györfy már benyújtott a képvi 
selöházuak. Majd Meszlenyi Lajos jelentett be 
iuterpellácziót a duuaszevdahelyi választási 
visszaélések és vesztegetések tárgyában. — 
Lukáts Gyula az interpelláczióvai szemben 
elérkezettnek látja az időt arra, hogy a párt 
a választási törvény revíziója iránt tegyen 
indítványt, esetleg készítsen törvényjavaslatot. 
Hosszas eszmecsere után, melyben az indít­
ványozón — kívül Madarász József, Györfy 
Gyula, Irányi Dániel, Haviár Dani, Orbán Ba­
lázs, Holló Lajos és Horváth Ádám vettek 
részt, a párt elfogadta Meszlényi interpel- 
láczióját és Lukáts inditváuyát is. Ezek utá i 
Mudrony Soma ismertette a czukoradóról 
szóló, Ausztriával kötendő egyezményt, melyet 
a párt a csütörtöki értekezletben fog tár­
gyalás alá venni. Nehány uj foglalkozó tag 
felvétele után véget ért a gyűlés.

— Külföldi hírek. A bolgár ügy. — a 
porta tanácskozása Nelidov nagy követnek 
előterjesztését illetőleg még eredményre nem 
vezetett. Ausztria-Magyarország, Olaszország

kára egy idegen nőt nevezzen anyjának, en­
gem elfelejtetnek, meggyülöltetnek vele . . . .

— Reméljünk, édesem. Talán beleegye- 
egyezik Gusztáv, hogy Dezsőké tovább is'itt 
maradjon. Beszélj vele szelíden, okosan. Én 
úgy hiszem, az élet iek bármily viharai sem 
irthatják ki a szívből teljesen az igaz szerel­
met. Pedig Gusztáv téged valaha nagyon sze­
retett . . .

— Nem szeretett soha Álnokság hazug­
ság volt minden szava, mikor azt mondta. A 
ki mindig félreértett, oly könnyen megnyugo­
dott elválásunkban, a ki most is hideg' ke 
gyetlenséggel, egy őrült törvényre hivatkozva 
akar gyermekemtől megfosztani, az nem sze­
rethetett.

A jó nagybácsi megsimogatá Adél arcza 
bársony havát, s mély részvéttel mondá:

— Szegény kis húgom te ! Milyen bol­
dogok lehettetek volna együtt.,Én tudom, hogy 
te nem az vagy, a minek magad mutatod. A 
te fájó szived nem gyógyult meg. Te őt most 
is szereted ...

~7 Gyűlölöm. — kiáltá Adél kipiruló 
rZfC?a>ife1“ érzelemmel, kimondhatat- 
lenül! 0mma ' ” G>-Ülólöm eugesztelhetet-

másnak1^ a.szomoru szót mondták el egv 
neí remeeett AgJ fVe’, a törvényszék előtt. És
tározottan csengett aeszóJkmelvmőkhÍdegen ha
életre elválaszt! ’ ely öket az e8ész

Hát igaz volt-e az a nagy gyűlölet 9 vn 
laha nagyon szerették egymást s W, * , első ideje a rajongó boldogság tobzódó guk 
De hát az élet nem szokta beváltani -ii V° 
kát, s az álomból a valóra soké»/ álmain* 
nehéz az átmenetei. A nő elkényeztetettbe“ 
szélyes, követelő volt, a férfi komoly és ha­
tározó^. A nó uralkodói akart, a férfi, épen

s Anglia nagy követei eddig még nem nyilat­
koztak. Az angol nagykövet minden beavat­
kozástól tartózkodik Oroszország lépését il- 
letőleg s már egy idő óta nem is jelent meg 
a portánál. — Stambulov bolgár 
kormányelnök, a fejedelem születés napja 
alkalmából rendezett diszebédnól meleg han­
gon tartott pohárköszöntöt mondott Ferdinánd 
herczegre, ki az összegyűlteknek, kik együtt 
éreznek vele, köszönetét mondott. — A 
da maszk úti esetre vonatkozólag gf. 
Montebello franczia nagykövet jegyzőket nyúj­
tott át a kormánynak. Remélik, hogy az ügy 
barátságos elintézést nyert.

karczolatokT
(„Pro artitms <t litteris 1“ — Karán-Sebes — A gaz­
ember. — Házam, nem hazám 1 — Képviselő-piknik.)

Budapesti levelezőnk közli velünk azt n 
pikantériát, hogy mikor Rezső királyfi „az ivók 
kedvéért elment a korcsmába“,*) feltűnt, hogy 
a két lábú aczél-tollas kaszt, a perazli és az 
olló lovagjainak egyike sem viselte a király- 
áltál alapított közjogellenes származású „pro 
litteris et artibus“-rendjelet.

Az udvarnál e miatt volt egy kis nehez­
telés és ennélfogva történt, hogy most, az 
orozva kiosztott rendjel keletkezése után vagy 
egy év múlva, mentek el az udvarhoz annak 
megköszönésére Salamon Ferencz, Stoczek Jó 
zsef, Keleti Károly és — ha jól emlékszem — 
Benczúr Gyula.

Jókai Mór pedig Pálmai Ilkának, — mi­
kor a dívánál most oly gyakori látogatásainak 
egyikét megtette — és az aranyos gratulált uéki 
az uj rendjelhez, ezt a papirszeletet hagyta 
az asztalán:

Pro litteiis et. artibus,
Ez az okmány csak fídibus.
Pro artibus et jittens,
Kitüntetés vár itten is 1

A karán-sebtísi kerület ugyancsak kel­
lemetlenné kezd válni a magyar parla­
mentnek.

A Doda Trajáu generális (Albrecht fő 
herczeg intimusának) példáját követi a pap 
Popovics is, a ki szintéut elfogadja a mandá­
tumot, de a parlamentbe nem megy fel.

A parlament megint csak uj választást 
rendel el és a karáu-sebesiek aztán is válasz­
tanak valakit, a ki a Doda és Popovics féle 
stiklit . . . ismételni fogja és elvégre is elérik 
azt, hogy a karáu-sebesi becskor nevet­
ségessé fogja tenni a Pécsi Tamás — vas­
kalapját.

Úgy tudjuk, hogy az uj választási törvény 
jogot log adni az országgyűlésnek arra, hogy 
oly kerülettől, a melyekben a választási visz- 
szaélések egesz a disz n óságig emel­
kednek, a képviselő választás jogát egyszerűen 

elvegye.
Ha nem csináltak törvényt Szabad­

kára, Kaposvárra, Czeglédre es a Krausz La­
jos áltál beuudokitott kerületekre (a k k o r 
Szentendre, most Duuaszerdahely) hát csi- 

; meg legalább Karánsebesuek! 
így kell a vakmerő bocsokorra tátaposni 

a jó magyar sarkantyus csizmának.
j Ez — a király szavai szerint — m e g tisz­

te i t e t e s lett voina ! De azért csak nagyoub meg-
k.rályti kcd-tiszteltetés lett volna az. ha az írók a 

xeert a királyi variakba mehettek voina.

ettől félve, azt hitte, nem szabad engednie 
semmit. Az egymás által ütött seb annál 
jobban fájt, mert miudakettő szeretett; de 
büszke makacs lelkűk készebb volt megtörni, 
mint meghajolni. Röviden : az volt végzetök, 
hogy egymást ne tudják megérteni. Egy he­
ves jelenet után Adél eiutazgtt a fővárosban 
lakó nagybátyjához, a ki szülei kora halála 
óta gyámja volt; azt hitte, könyörögve, esde- 
kelve fog Gusztáv utánna jönni, kérve a 
visszatérésre, de az megtartotta sza át:

— Jól van. távozz’ el, de távozásod örök
lesz.

És mikor már a nő, megbánva tettét, 
megtört daezczal, bűnbánó szívvel, megalázód- 
akarta kérni lérje bocsánatát : akkor kellett 
arról értesülnie, hogy Gusztáv a válópert meg­
indította. Adél sokkal büszkébb volt, minthogy 
ellenvetést tegyen. A válóper gyorsan simán 
lefolyt, a kölcsönös gyűlölet elég ok volt a 
törvény előtt. Most uiár előttük volt a nagy­
világ, kereshették a boldogságukat, a mit 
egymásban nem tudtak megtalálni.

Adél a főváresban maradt Miklós báty­
jánál, a ki nyugalmazott tanár volt, s kinek 
szomorú agglegény! eletet az ő jelenléte vi- 
dámitotta fel.

(Folyt, köv.)

REJTELMEK.
— Regény. —

Irta: SZALATNAY LÁSZLÓ. 56
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Az éj borzalmai.
Örömmel kiáltott fel :
— Eli orvosért azonnal, a városba, or­

vosért.

Máskülönben azt kell hinnünk, hogy a 
magyar észjárás tunyább járású lett még a 
hires — karáusebesi csigánál is !

*

Kened! Géza, a „Pesti Hírlap“ f. szer­
kesztője, egy fővárosi clubban felolvasást tart 
„A gazember“ czimmel.

Tisza Kálmán miniszter-elnök rögtön 
hozzá küldte egyik bennfentesét és felkérte a 
felolvasót, — hogy .... ne p o 1 i t i- 
z á 1 j o n !

*

A párisi Temps arról értesül, hegy 
Ausztria Magyarország most 
már hajlandónak mutatkozik 
arra, hogy tárgyalásba bocsát­
kozzék Oroszországgal a Bul­
gáriára vonatkozó j a v a s 1 a t o- 
kat illetőleg, s hogy ezt a for­
dulatot egyenesen Ferencz Jó­
zsef ő felsége befolyásának 
lehet tulajdonítani.

Imő „az én házam politikája“ 
is kezdi kiütni a szöget a maga zsák­
jából.

Az „én hazám politikája“ ugyan előbb 
való lenne, de hát ennek az őre most Tisza 
Kálmán, a kiről pedig nem tudni, hogy mire 
esküdött meg, a mikor a miniszteri tárczát 
elvette.

Még utoljára kisül, hogy Bismarck, Giers 
és Kálnoki a legjobb barátok, az egész harczi 
lárma komédia volt és Oroszország megy 
Szófiába, Ausztria és Magyarország Saio- 
nikibe.

Mert Magyarországnak nem híjába igno- 
rálták a határait a Romániával kötött szer­
ződésben.

Magyarország ostobaság tekintetében ez 
idő szerint csakugyan — határtalan.

A képviselő urak kezdeményeztek va­
lamit.

Olyat, a mi a mostani parlament k o- 
m o 1 y s á g á íi a k és t e k i n t é 1 y é u e k 
teljesen megfelel.

Kulturegyietet ?
Hitelintezetet V
Szövetséget a eorrupezió ellen ?
De hogy!
Rendeztek egy — pikniket. Ba­

tyubált.
Pártkülömbség nélkül rendezték, az 

igaz. Bebizonyították, hogy egy-egy itju hon­
atya fejénél mennyivel haszuavehetóbb az 
ó — lába.

Batyubál 1 a hol a képviselő ember hé 
telik mások által hozott enni és inniva­
lókkal!

A Tisza aerához méltó vállalkozás!
Gili Balázs. 

HELYI HÍREK.
* Kardparbaj folyt le tegnap reggel két 

fiatal ur között, mely mindkét fel megse- 
besülesével végződött. L jo kardforgató s 
e meileit igen solid és törekvő fiatal ember 
és M. P. egy környékbeli gazdag izraelita 
csalad tagja, már régebben feszült viszonyban

A cselédek közztil többen — azonnal 
kézségeseu rohantak el, s pár perez alatt már 
két jo vérü ió nyargalva vont egy könnyű ko­
csit az orvosért.

Lászlót ágyba tették, s a hogy lehetett, 
eláilitoitak a veret.

A sebesült folytonosan önkívületi álla­
potban volt.

Két óra múlva, kiért az orvos is, ki 
figyelemmel vizsgálta meg a sebet, s ki- 
nyilvánitá, hogy nemesebb rész nincs sértve, 
bar vesze.yes a seb, de azért pár hét alatt 
jó gondviselés mellett tullesz a sebesült a na­
gyoub bajon.

Bekötözte a sebet s orvasságot rendelt 
és utasításokat adott, mit az öreg és Anna 
a legnagyobb figyelemmel hallgattak.

László magához tért, de azért álomba 
volt merülve.

Már a nap is jól fent volt az égen, mi- 
dőn János rendbe jőve a beteg körüli do­
loggal, mindenkit eltávolított, s uiegkérdé 
kisasszonyától a történteket.

Anna elbeszelte.
— Ez ám az ember 1 kiáltott az öreg, 

már kedves kisasszonyom, ha leány volnék, 
én is hozzá mennek.

Puszta kézzel rárohanni arra a veszett 
németre. De vajon, hogy jött az ablakhoz ?

Erre mi adhatunk felvilágesitást.
Midőn a katonák László házára törtek, 

és ő az ablakon menekülve egy szénabogiyába 
húzódott, miiét, ha nem látott is, de hallott 
mindent hallotta a részeg katonák zaját, de 
meghallotta az Anna sikoltását is.

Ekkor feledve mindent, őrült dühvei ro­
hant az ablakhoz, betekintve ezen át, látva 
a leányka veszedelmét, beugrott.

A többit tudjuk.
László Anna ápolása alatt maradt,
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állottak, mely feszültség egy farsangi bálban való 
összekoczczanásból eredt. Ennek fo.ytáu a kir. 
tanácsos, olasz és magyar lovag - polgár- 
mester ur tulajdonát képező B ő h m-kávé- 
házban, — mely már sok érdekes anya­
got szolgáltatott e rovatunknak, szóváltás tá­
madt közöttük, melynek párbaj lett az ered­
ménye. A párbaj tegnap reggel 7 órakor tör­
tént meg egy helybeli vendéglő egyik termé­
ben. Segédek voltak L. részéről két tart. 
hadnagy, — M részéről P. V. biztositó 
intézeti hivatalnok és Dr. B. E. orvos. Pár­
baj orvos gyanánt még Dr. B. E. is szerepelt. 
A felek 4 ízben csaptak össze, — a segédek 
már a harmadik összecsapásnál beakarták 
szüntetni a vívást, de L. folytatni kívánta. - 
Az eredmény az lett, hogy M. lapvágást ka­
pott a mellére s több kisebb kardvágást a 
külső karra, — L. pedig a jobb felső karra 
kapott kisebb vágást. Egyik sebesültnek állapota 
sem veszélyes.

* Az agyonlőtt medvék. Említettük nem 
régen, hogy egy, városunkba jött medvetán- 
czoltató oláh két medvéjét a gilányi kasz ,r- 
nyánál őrségen álló bakák — társasnak nézve 
az állatokat — agyonlőtték. A tettesek már 
ismeretesek a katonai bíróság előtt, mely most 
tart vizsgálatot ez ügyben. A tulajdonos oláh 
csak az egyik medvéért kétszáz írt kártérí­
tést követel.

* Egyház. A debreczeni ref. egyház pénz­
tárában márcz. ho 1-ső napján d. u. 3 órakor 
gazdasági ülés tartatik. Tárgy : Eolyó ügyek.

* Színház. „l)on Caesar", Bollinger ope- 
retteje tegnap közepes számú közönséget von­
zott a színházba, pedig nemcsak az Operette 
zenei szépségei erdemelueuek .átogatottabb 
nézőtérét, de maga az előadás is a legkieie- 
gitőbbek közé tartozott. Az est fénypontját 
11 a 1 m a i n ő (Maritta) nyújtotta, ki ma in­
kább hangjánál volt, mint barmikor s magas 
hangjaival csodákat mivelt. Minden számút 
megtapsolták, \ aleutinnal (király) való 
nagy duette után, pedig, mindkettejüket, nyílt 
jelenésben hívták Buzgó igazgatónk és derek 
tenoristánk bravourral énekelte a 111. feiv. 
nagy áriáját is. iiónaszeky (Uuuirio), 
kivált páratlan mimikájával idézett elő faireu- 
getó kaczajt, Locsarekne (LTacca), B o b ó 
(1 ernandez) és Hegyes! (Alerta) szintén 
bőven kivettek részüket a nevetés adujából. 
V. Margó Czelia (Pueblo) 11. felvonásbeli 
dalával kelltett tetszést, melyben szép mely- 
hangjait érvényesítette. Hadai (Bon Caesar) 
nemes alakot nyújtott, de hangjával ma is 
rögtön bujokát játszott, a mint a zene kissé 
hagosabba vált. Ne tessék spórolni a hanggal, 
mert különben azt kell hinnünk, hogy igen 
kellemes orgánuma fogyatékán van. A lerfikar 
pompás volt.

* A főiskola köréből. A felsőbb tanulók 
olvasó egyiete, mely igen szép virágzásnak 
örvend, számos lapot és folyóiratot járat s 
minden évben töbu kevesebö összeget szavaz 
meg könyvtara gyarapítására, a napokban 
kétszáz iormt értékű könyvet rendelt meg, 
melyekben képviselve vau a szépirodalom, ep 
úgy, mint a tudományosnak is több ága, kü­
lönösen a theologiai és jogi. — E 
megrendeléssel — a Jókai müveinek 
gyűjteménye is teljessé lett az ifjúság 
több ezer kötetei számláló könyvtarában.

* Tombola. A Erőbei gyermekkert-egy 
let által f. e. márczius hó 3-án tartandó s 
tombola játék ai egybekötött tánczestely szé­
les körben nagy érdeklődést keltett, mennyi­
ben nemcsak számosán becses adományaikkal 
járultak a gyermekkert jótékony czeljainak 
előmozdításához, hanem igen sokan szives 
készséggel vállalkoztak városunk lelkes höl­
gyei közül tombola jegyek elái usitására, uev- 
szerint : Kégli Szeréna, Varga Vilma, Burger

»»»a»— eeeEűMeeai rmasaa

János pedig elindult Sándor felkérésé-éré.
Ezt egyedül Anna tudta.
Az öreg huszár, a mi pénz volt a ház­

nál, meg összeszedte, s köpenye helyett ne­
héz paraszt subát vetett nyakába s ez alá is­
mét meleg egyszerű földmives öltönyt.

Arra számított a jó öreg, hogy ifjú 
urára adja ez öltönyt.

A vadász háznál csakugyan meglelte Sán­
dort, ki iszonyú izgalommal várta.

Elbeszelt mindent.
Sándor vissza akart menni, de az öreg 

minden ekesszúlását elővette, hogy erről lebe­
szélje. Mi végre sikerült is.

Felöltözött Sándor a számára hozett egy­
szerű öltönybe, átvette a pénzt, s könnyes 
szemmel szőritá meg az öreg huszár kezet

— Már most, téus uram, azt mondom 
ám, valami bolondot ne tegyen, fel ne ke­
resse Fanni kisasszonyt.

— Azt öregem, nem tudom megállani.
— Ne tegye tém uram, mert vesztébe 

rohan.
Sándor nem akarta az időt vitatkozással 

tölteni, igy megígérte, hogy nem me-y Z.-re.
— E ruhában elmehet ténsuram, mind 

addig, mig útlevelet eszközölhet ki valahogy, 
s aztán siessen elemi a határt.

— Isten veled öreg, ne feledjetek e:, 
legyetek boldogok, vigyázz Annára

— Mig elek, baja nem lesz, majd meg­
mentem én László urtit is.

Sándor ott hagyta lovát, s gyalog in­
dult a bizonytalan útra.

Az öreg János soká nézett utána s az­
tán letörölte az arczáu végig futó könnyet, 
szomorúan ült fel a Báróra s — visszatért 
Kőfalura.

(Folyt, köv.)

Ilona. Kiss Irén, Nánássy Mariska, Jablonczay 
Ilonka, Mager Adél, Tüdős Erzsiké, Tóth Ma­
riska, Farkas Ilona, Harsáuyi Gizella Szabó 
Berta, Bernáth Flóra, Katz Irén, Király Ró 
za, Iválmánczhelyi Irén Zalai Paula, Ütroko- 
csi Emma, Tóth Ilonka, Czégély Ilona, Os- 
várth Ilona Csanak Irén, Orbán Jolán, Bosz- 
nay Irma, Orosz Ida. Göth Róza, Ellinger 
Ilona, Bekéssi Róza, Margó Czelia, Katz nő­
vérek, Iiázsé Mariska, Kubav Róza, Újhelyi 
Anna Telegdy Szeréna, Steinacker Viola, 
W aitker nővérek és Nemes Ilona urhölgyek ; 
továbbá Geréby Fúlöpné, Legányi Gyuláiié, 
Hauser Alajosiié, Búzás Elekué és G old ham­
ui er A.-né úrnők. — A táuczreudező bizoV- 
sági tagságot szives készseggel elvállalták : 
Berger Jenő, gróf Csáky Adorján, Boczy Jó 
zsef, Barvassy Eerencz, Fráter Ákos, Kovács 
Gyula, íij. Kovács Sándor, Medve Zoltán, 
öles vári Zoltán, Br. Oláh Miklós, Somossy 
Jenő, Steuczinger Géza, Szabó Sándor, Zankó 
Béla, Br. Vass Antal és Vecsei Zoltán urak. 
Mint táuczrendezök : Budaházy Zoltán, Buda- 
házy Endre, Balmi László, " Leőkös Gyula, 
Kövy Lajos, Sárváry Loriucz, Balogh Zsig- 
mond egyleti titkár és Márton Imre egyleti 
pénztáros urak működnek

* A Czegled u. templom orgonájára a t. 
ez. asztalos társulat 5 irtot adományozott ; 
midőn ezt nyilvánosan uyugtatványozom, egy- 
szersmiud a kegyes adományért hálás köszö- 
netemet fejezem ki. Bebreczen, 1888. febr. 29. 
N é m e t h y Lajos ev. ref. lelkész.

* Tilalom. A főiskolai felnőtt ifjúságot 
a fekete tábláról figyelmeztetik, hogy a 
szivarozás a főiskola „kornyékén“ egy forint 
(!) birság terhe alatt tilos. (Környékén ? !)

* A fósorozas a b.-újvárosi sorozó já­
rásban csütörtökön márcz. 1 én veszi kezdetét 
s 8 napig fog tartani. A sorozu bizottság pol 
gári elnöke Rásö Gyula alispán, a katonaság 
részéről Gertik Antal őrnagy.

* Közgyűlés. A „debreczeni tisztviselők 
önsegélyző egyesülete mint szövetkezet" mól- 
czadik évi rendes közgyűlése 1688 évi már­
czius hu 18-au d. u. 3 órakor a városház 
nagy tanácstermében tartatik, melyre a t. rész 
véuyes tagok megbivatuak. Az igazgatósági 
évi jelentős az egylet pénztár helyisegebeu 
niegtekiutlietö. — A közgyűlés tárgyai : 1. A 
Közgyűlésé jegyzőkönyv hiteiesitesere 2 rész­
vényes tag megválasztása. 2. Az igazgatóság 
beszámoló jelentőse s az löö7 évi merleg 
előterjesztése. 3. A felügyelő bizottság jelen­
tése. 4. A tiszta jövedelem felosztása és a 
tisztviselők díjazása. 5. Az igazgatóság és fel­
ügyelő bizottság kiiepő tagjai s a póttagok 
választása. 0. Határozat huzatai a jogász kör­
rel történt társulás megszüntetése tárgyában 
7, Az alapszabályok 10 §-a 11. czmi ni pontja 
értelmében beadott indítványok tárgyalása. Az 
igazgatóság.

* Felolvasás. A kereskedő iijak öuképző 
egyesületében csütörtökön este tartandó leiül 
vasas, a Bikáb.m ugyanazon este tartandó 
dalestely miatt, elhalasztulutt jövő bet csütör­
tök estere.

* Gyaszjeiöntes „Mely fájdalommal tu­
datjuk kedves szeretett fiain es unokám 
Almasay Lajos p.Ladányi lel. seged lalkesz. 
folyó évi február hó 28-an éjjeli 3 urakor 
eleiének 32-ik évében, hosszas szenvedés után 
történt gyászos elhunytál, A kiszenvedett 
drága halottunk földi részéi márczius hó l-éii 
délután 2 órakor fognak a ref. egyház szer­
tartása szerint, Retek-utcza 1271-ik számú 
háztól a nagytemplomban tartandó gyászszer­
tartás után, a Hatvan-utczai sirkertuen örök 
nyugalomra letetetui. Mely gyászos szertar 
tasra rokonainkat, jo ösmerőseiuket és az el­
hunyt paiyatarsait bánatos szívvel meghívjuk. 
Bebreczen, 1668. leöruar 28. Az elhunytnak 
bánatos édes atyja: Alrnasy Sándor, nagyanyja: 
Papp Istvanué, a többi rokonok névében is.“

* Nyilvános köszönet. Kábán a február
19-én tartott olvuso egyleti bal alkaimaval 
annak jovedeimehez szives adományaikkal hozzá 
járulták : Kovács István pénztainok ur 2 Irt, 
Adler Farkas ur üzobuszlorói 2 írt, Nagy Ka­
roly ur Szoboszlurui 1 Irt, Nagy Gyű.a ur 
Földesről 2 irt, Bakoss Lajos ur Tetetienrol 
1 irt, Szokoiczy Miliaiyiie urnó Tetetleurol 
1 írt, Weinberger Eerencz ur Tetetienrol 1 
irt, Oláh Károly 1-sö aljegyző ur 1 fi t, Baviü 
házy Janos, Bariba LajuS, Kövér tiandor, Ber­
ger József, N. N. Rosenfeld Jakab es Mihály 
urak Kabarul 1 1 irt, N'agei László ur 5U
kr Sápy Lajos ur 2u kr összesen 18 Irt 7u 
kr, mely adományokat midőn nyilvánosan nyug­
tázzuk, nem mulaszthatjuk ei őszinte koszo- 
netunket nyilvánítani a szives adakozásokért. 
A rendezőség.

* Köszönetnyilvánítás. A helybeli ev. ref. 
tanító testület kedves kötelessegenek tartja 
ez utón is kifejezni hálás Köszönetét Br- M. 
Z e 1 i z y B a n í e 1 orvos ur iránt, ki a tel 
lolyamán át olyan szives volt, a k ö z egész­
ségtanból betról-hetre ingyenes előadást 
tartani a tanítók szamára. Bebreczen, 1888. 
február 29-ikéu, a testület megbízásából : Ká 
jiosztás Imre, jegyző.

* Artézi KUt. Vájjon hányszor keli még 
írnunk erről az unalmas themárul, mig nem 
a főtéri kutbodé is annyira megvénül, mint 
fejszecsapásokban boldogult ős anyja, a czeg- 
led-utczai ? No de a zúgolódás helyett le­
gyünk a legjobb reménységgel. Zsigmondy ur 
már hozzáfogatott a munkálat tovább folyta­
tását gátló akadályok elhárításához, s a szük­
séges szükebb csöveket nagy mennyiségben 
a helyszínre szállíttatta, s igy egy két nap 
múlva teljes erővel tovább folytatják a két hó­
nap óta szünetelő munkát.

* Ünnepély, Nagy József és Yecsey

C 60—6,50—0,40 
5,50—5,40—5,30
4.70— 4,00—4 50 
4,00-4,50—4,40
4.70— 4,00—4 50 
5,40—5 30—5,20 
5,00—4,75—4,50

1,80—
55.00 — 54.00 53.00 
55.00 — 54.00 53.00

alapítók emlékére a főiskolai énekkar márcz.
5-én taitja meg a szokásos ünnepélyt — Ez 
alkalommal szavalni fognak Nagy Imre I jk. 
és Szabó lnne 2 th. Szabolcsba Mihály 
esküdtíelügye ő pedig felolvasást tart.

* Meghívó. A debreczeni iparoskör, már­
czius hó 1 én, csütörtökön esti 6 óra­
kor, körhelyiségébeu rendes választmányi gyű­
lést tart, melyre a választmány tagjai ezúton 
is tisztelettel meghivatnak. — Az elnökség

Köszönet. Tek. Biró József ur, a deb- 
reczetii „kereskedő ifjak öuképző egyesülete" 
könyvtára részére, 30 értékes müvet volt szi­
ves adományozni, melyért fogadja az egyesület 
nevében hálás köszönetem. — N o n n Endre, 
egyl. könyvtárnok

* Husarak megállapítva s bejelentve 1888. 
évi febr. 29-től márcz 7-ig. 30 kr. Erdei Já­
nosnál morgó-uteza 587. sz. alatt. 32 kr Kolb 
Jakabnál péterfia utcza 687 sz. alatt, 36 kr 
Erdei Ferenczuél csapó-utcza 241. sz., bárány- 
uteza 2284. sz, varga-uteza 2238. sz. a, 
Pácz Lajosnál liba-uteza 2061 sz. a, Balogh 
Jánosnál csapó-utcza 471. sz. alatt. 38 kr. 
Bácz Györgynél Czegléd utcza 2599. sz. a., 
csapó-utcza 10. sz. a. rózsatér 10. sz. a., 44 
kr. a három izraelita székben a piaczou. — 
Minden többi bejelentett 26 mé­
szárszékben pedig 40 kr. — Jegyzet: 
Magyar Gábor három székében 1 kiló hős 
nyomtatok nélkül 8 krral drágább.

* Piaczi árak 1888. február hó 28-án
megtartott hetivásárról.

1 Min Búza 
1 „ Kétszeres 
1 „ Rozs 
1 „ Árpa 
1 „ Zab 
1 „ Tengeri 
1 „ Köles 
1 Zsák Burgonya 

100 tijg Szalonna 
100 Háj

x „Senki sem boldog halála előtt“ mily 
igazat mondott ezzel a hajdani görög bölcs ! 
Senkit sem tarthatunk addig boldognak inig 
él, mert mindenféle fájdalmak s veszélyek 
környezik az élő embert, a ki végre is csak 
a sírban találja meg az örök nyugodalmat. 
Mindamellett minden ember arra törekszik, 
hogy már e földön elérje a boldogságot s a 
halairól e legkedemetleuebb de kimaradhatat- 
lan látogatóról meg hallani sem szeretnek. 
Ezért hálásan meg is becsülnek mindenkit, a 
ki olyan szert talált fel, a mely szenvedései­
ket részben enyhíti, vagy azoktól végkép meg 
is szabadítja. Ily közbecsülésbeu részesül 
Brandt R gyógyszerész is, a ki az ó svájezi 
labdacsaival minden nemű emésztési bajok el­
len a legsikeresebben tud megküzdeni. Brandt 
ti. gyógyszerész svájezi labdacsai a gyógyszer­
tárakban dobozonként 70 kr kaphatók, de 
mindig gondosan megfigyelendő Brandt R. név­
aláírása a védőjegy teher keresztjén.

* Megbiznato gyogykezeles. Zavart eméai-
tés-el ellátott egyenek, kik é vágy hiány ban 
telin vadasban, gyomorgbresükben és rendetlen 
azókeies-en szenvednek a „Moll-féle seidlitz, 
pur" használata altat rövid idő múlva vissza­
nyerik egészségüket. Egy duboz ára 1 frt. Szét­
küldés naponta utánvétellel Moll A. gyógysze­
rész és es. k. udv. szállító által Becs, I. Tuch 
lauueu 9. Vidéki gyógyszertárakban határozot­
tan Alól,-léle készítmény kérendő az o gyári 
jelvényével és alaiiasavai. 5.

Hazank s a külföld.
— Rövid hírek. A német tróuö rö- 

k ö s t keezeló nemet orvosok górcsővileg meg­
vizsgáltak a trónörökös váladékai és kijelen­
tettek, hogy abban a rák ketsegteíen nyoma­
ira akadtak. A német birodalmi gyűlés kon 
zervativ körei javaslatot szándékoznak felter­
jeszteni a császárhoz az iránt, bogy a trón­
örökös hosszadalmas es veszélyes betegségé­
nek költségéi az állampénztárból fedeztessenek.
— Széli Piroskának, Arany János 
kedvencz unokájának szobrát Stróbl Alajos 
szobrász elkészítette, még pedig az Arany- 
család megbízásából. — Nagy tűz ütött 
ki iluuvi varosban (Tonking), mely az aszta­
los negyedet — 5UU házat — elhamvasztotta.
— Öngyilkos herczeg. Hohenlohe 
Yehriugeu herczeg Patervarott öngyilkossági 
kiseileiet követett el. Azt gyanítják, hogy 
emuergyUlölet es kedelybetegseg bírta a lier- 
czeget e vegzeies elhatározásra.

AIu/sáK.
— Rövid hírek. Jókai Mór a Tisza 

kaimánné védnökségé alatt álló kisdedúvúegy ■ 
let javára adott hangversenyen „A mára- 
marosi víg asszonyok“ ez. verses szatíráját 
olvasta fel — Pesti Frigyes nagysza­
bású vállalatából, a „Magyarország helynevei“ 
ez. műből megjeleui az első, bevezető kötet.
Az első kötetben 1596 czikk vau. _ A h i r
1 a p i r ó k nyugdíjintézete javára 
díszelőadás lesz márcz. 14-én a népszínházban, 
melyen a népszínház, nemzeti színház és ope- 
raliaz művészéi működnek közre. — A M á- 
t } a s-s z o b o r r ó 1, melynek ügye megfe­
neklett, azt Írják, hogy a szobor egylet iratai­
val egjütt az adakozásokból 1845-ig befolyt 
peuzekie vonatkozó számadások is Pestmegye 
levéltárában őriztetnek. Az o r s z. g a z d. 
egylet könyvkiadó vállalata az 188 — 1890 évek- 
íe több becses szakmunka közzétételét Ígéri. 
Az akadémia hétfőn összes ülést tartott 
mel) alkalommal Zichy Antal olvasta fel em- 
iekbeszedét Fábián Gáborról, azután Fraknói 
tőtitkár ügyekről referált. — Az aradi 
Kölese y-e g y 1 e t múlt heti felolvasó es­
télyén Hindy Árpád szerkesztő tartott felol­
vasást „A jourualista életről,“

Közgazdaság.
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

febr, 28.) Búza tavaszra 7.03—7,01— 
Búza őszre 7.53—7.55 frt. — 
Tengeri 1888 máj.—júniusra 6,07—6.08 
Zab tavaszra 5.35—6.36 írton. Káposz- 
tarepeze augusztus— septemberre —.— 

írton.
Sertésvásár. A kőbányai sertéakeresk .

csarnok távirata, febr. 27. Az üzlet etil. magy. 
urasági öregnehéz 51.—52.—írtig magy. uras.
fiatal nehéz 53.-------- 54 — írtig, magy. uraság.
fiatal közép 53.——53.50 írtig, magy. uras. 
fiatal könnyű 51.----- 52.— írtig, magyar sze­
dett nehéz 50.----- 51.— írtig, magyar szedett
közép 50.------51.— írtig, magy, szedett könnyű
50.-----51.— írtig, romániai bakonyi átme-
leti nehéz —. • írtig, rom. bakonyi át­

meneti közép--------- .— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —. . Írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.----- .— írtig szerb.
átmeneti nehéz .49.----- 50 50 írtig szerb, átme­
netig közép 49.----- 50.— írtig, szerb, átmeneti
könny. 49.----- 50.— frt. hizó a vasútról má­
zsáivá —.------.— írtig, hizó 1 evez élősúly­
ban —. .— írtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —.------.— írtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 4*/• levonásba. —, .— írt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 47.-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban v.-tm fejében meg­
téríttetik.

Sertéslétszám. Febr. 24-én volt 
készlet 80.650 — febr. 26-án érkezett 1966 
eiszállittatott 1037.Maradt készletben febr. 21-áu 
8,1597 drb.

Törvényszék.
— Szenzácziós tárgyalás. Az Ivánka-

Luka sajtópörbon márczius 22-ére tűzték ki a 
esküdtszéki tárgyalást. — A tárgyalásra mint 
Ivánka Zsigmond által hivatkozott erkölcai 
tanukat beidézték. Bittó István belső titkos 
tanácsost, Irányi Bániéi őriz. képviselőt 
Podmauiczky Frigyes bárót és Szlávy József 
koronaőrt.

Apró cseprö.
Amerikai fényképésznél:
— Uram, mondja a fényképész vidámabb 

arezot kérek.
Az amerikai mosolyog.
— Még derültebbet.
Az amerikai még jobban mosolyog.
— Még vigabban nézzen.
— Lehetetlen 1 Illetlen volna. Nagybá­

tyámnak akarom küldeni e fényképet a bör­
tönbe és holnapután fölakasztják a szegény 
bácsit. —

Kél és száll a szív viharja 
Mint a tenger vésze,
Fájdalom a boldogságnak 
Egyik alkatrésze.
Az őrömnek levegőjét 
Megtisztítja bánat:
A kizajlott bitfelhőkön 
Szép szivárvány támad.

Tegnap a remény is eltört,
Az utolsó árbócz;
Csupán a kétség kőtöt egy 
Gyarló deszkaszálhoz.
Ma fölöttem és alattam 
Ég és tenger sima —
Zöld ligetnek lombja bókol 
Felém, mintegy hiva . . .

Arany J.

Az ember nem mind édesanyától, hanem mint 
mostohától születik e világra, mszitelen, gyarló 
és nyavalgó testtel és a kellemetlenségekre szo­
rongatott, a félelmekre alázatos, a munkára el- 
puhult * a kényelemre hajlandó lélekkel, mely­
ben mégis mintegy elnyomatott isteni tilz rejlik.

Cicero

Debr. Színház.
Holnap, csütörtökön, 1888, márcz. 1-én :

MDBS és JOHAHA.
Trag >edia 5 felv. irta : Rákosy Jenő.

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gláspár Imre 
Kutast Imre
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MOLL SEIDLITZPOR
Tavaszi

gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

Csak akkor valódi,
”——sokszorosított czóge látható. 

Gyors gjógjhatáa makacs gyomor- és altestbajok, 
gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, májbajok, vértolulás, 
aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. Egy erede­
ti dobot használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban. 
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai 
igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s min­
denkorra és szívélyes „Isten fizesse megu-et mondok ér­
te ; ezek a gyomrot jóvá és sőt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko Ján. F. lelkész Honnetschlag-ban.
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MOLL-FÉLE FRANCIA 
BORSZESZ ES SÓ"
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Csak akkor valódi,
BedörzBölesül sikeres használat köszvény, csuz, min­

dennemű testíájdaimak és bénulásnál ; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Bel­
sőleg vizzel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, kolika és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs. 
Kitűnő Moll féle franczia burszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 5U üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Mioholup-ban

Raktárak Debreczenben : Gölt Nándor, Dr. Rotschnek V. Emii, Tamássy 
Károly gyógyszertáraikban, Geiébi Fülöp és Szépé? gy Antal kereskedőknél.

Legjobb
bedörzsölő­

szer
köszvény 

csuz
és minden

meghülési
betegségek

ellen.

Nj;

Legfinomabb angol, ana­
nász, jamaikai rumot, Csá­
szár keverék, Souchong, _.
Peccó virág theát, — angol 
theasüteményeket,

Franczia és magyar pezs­
gő borokat, finom franczia 
és magyar cognacot, úgy szín- 
tén, saját termésű tisztán ke­
zelt bort 1 literes üvegekbe 
üvegnélkül 20 kr, \ literes 
üvegekbe üvegnélkül 10 kr, 
valamint

Ementkali, Grói, Bar­
mai, Eidami, Imperial saj­
tokat, friss őszi Liptói juh- 
turót,

Mocca, arany Jáva, Cuba 
és Gyöngy kávékat (minden 
kávé-fajból kapható naponta, 
azonnal frissen pergelve), 

ajánl
iieU Jte@f Matos

Debreczen.

Közvetlen német postagőzhajózás
Hamburgból Hewyorkba

minden szerdán és vasárnapon,
Hávreböl Newyorkba

minden kedden.
Stettinböl Newyorkba

minden 14 nap alatt,
Hamburgból Nyugatindiába

Imvonkint négyszer,
Hamburgból Mexicóba

havonkint egyszer.
A társaság postagözhajói kitűnő ellátás mellett 

úgy h a j ó s z o b á k b an mint a fodélközben 
elhelyezett utazóknak is a legpompásabb 
utazási alkalmat-nyujtja.

cjci.-i-cpc

Értesítést nyújt a vezénylő megbi 
I zott Becsben franzensring 24

Mindenki

kereshet magának mindenféle biztosított

— sorsjegyek részletfizetésre «jj
eladása által év nként legkeve.-ebb

12600 íorűntot.
Ajánlana in éze .dok Fuchs II. váltó- 
özlcli'tie, Budapest, Dorottya-utrza 

U. sz in alatt.
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KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA
Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja mag it mindenféle

74 í v r
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I KITÜNTETÉS
£ SZÉKES.

5 FEHÉRVÁR
I ezüstérem 1879.1

I LONDON. I

XX*’

XXX
XXX
XXX

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven
XX- bor- ■-1 E* IA1 ; det

arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántaid _

* ROVATOZOTT IVEKET; *
és egyeket

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a le^jnlá­
nyosabb árban eszközöltetnek.

9^ A papír Égy ári árban számittatik.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

-----■■. __ _ _ _ KÚT ASI IMRE könyv- cs kőnyomda tulajdonos.

1871-ben.
B

lseiÁ'í*S
DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁKOLY ház.
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Elöfler leal 
Helyben 4* póttá\ *87 *vre . . .

Fél évre . . .
Negyed évre .

ügye* szam\
A lap szellemi rásiétl 
den közlemény iNhcI 
llfiA,l564. ez tun. f
h**, — • sterkeattol 

mentve ktiided

Elq/Uethetni heM 
teleodi kj laJ 
C8ÁTH Y KARÓI 
kereskedésében és a l 
tálban KUTASI IMÍ 
nyomdájában i a post!

alján.

Márezius

Közeledik 
d i k évforduK 
negyven észté 
magyar nemze

Negyven 
írásbeli négy 
alatt Izrael né 
pusztában tév 
arra méltó, ho, 
rét földét.

Oh, az ig 
az 1648. és 1| 
végig közdötté 
mint a föggeti 
E nagy eszme 
ezen h 6 s-v é r 
de azért még 
nemzet legszen 
kai, mint a 
melyet ki kell 
elmúlik.

Éltünket,] 
doztuk nem 
ellentétes érdél 
áldoztak ugyail 
szabadságért él 
magunkért is. 
bár a negyvl 
mégis & szolgai 
telenség puszt^ 
háborúit lélek« 
földét néki ig^ 
is adták &zok| 
ségei. . .

Puszták 
nép és nincsenj

Mily sajálj 
vány is az!

A nagy 
máért a jók s 
ellen vasától, ( 
keze alatt fizeti 
és a nemzet mei 
nek leg dicsőbb 
volna tragédiáját 
melynek pedig 
remél, ha jövőrj 
me alakjában 
zásaiban, ismétli 
szór újra szülét!

i .BUBI

Ötsbrewsn, 1881. Nyomatott KUTAS! IMRE ktoyrajomtíjüm

A
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A szép as^
örömeit. Hadd 
ember, hogy ő 
dognak hitte. Gj 
színházban, sál 
hova az emberei 
és láttassanak. 
gyet egész sereg 
látott velők, kac 
dicsekedhetett ni 
koztak, miért ml 
ba a nászkoszorü 
kor, hogy a vig 
cián valami felhl 
kék szemek mel 
mintha kerekén 
nem találta el 4 
boldogot, a ki ej

Eljött az if 
lett volna adni| 
falusi birtokán 
felszólítása haszl 
jött fel, hogy fii

Ettél a tall 
hiába, túl kelleti 
érkezésének napi 
perczeket, mikoq 
érkezik. Vegre 
lak az ismerős 
jépett Gusztáv.


